

忆校史 学四史



喜迎建党100周年
系列报道



现吴淞中学校史馆风貌

吴淞中学蕴藏着丰富的红色教育素材。从当年那栋两层木结构凹字楼里走出来的学生，有心怀天下的革命烈士、有中国工程院院士、有“两弹一星”功臣，以及其他在各行各业做出贡献的杰出人士。

走进吴淞中学校史馆，呈现在眼前的是一段段革命先烈曾走过的峥嵘岁月、一代代有志青年接续奋斗的光辉历程。这是一扇了解中国近代教学西学东渐的窗，透视出中华民族从半殖民半封建社会走向伟大复兴筚路蓝缕的征程。今天，在校团委书记蔡晓琛的娓娓介绍下，我们共同回望这段催人奋进的“四史”。

记者 朱筱丽

吴淞中学：一部催人奋进的“四史”

云集吴淞，爱国青年怀揣强国梦

走进校史馆，记者可以看到校史馆一侧的沙盘上方写着“坚苦卓绝”四个大字，这是由学校在战争年代艰难办学期间，吴淞中学校长程宽正提出的校训。下方的沙盘还原了吴淞大学城被日军炸毁前的风貌。

当年吴淞中学创始人袁希涛鼎力辅助教育家马相伯筹办复旦公学（今天复旦大学前身），于1907年将复旦公学迁于泰和路99号（如今的吴淞中学校园内）。因为有铁路，交通便捷，诸多知名高校先后在此办学。在吴淞这片热土上，大批著名学者爱国青年，包括后来的共产党人刘晓、张闻天等人怀揣强国梦云集于此。梁实秋、罗隆基、朱自清等许多文化名人也曾在此处任教。

人才辈出，杰出校友激励坚持奋斗

吴淞中学人才辈出，走出了三名中国工程院院士及“两弹一星”功臣——1949届校友，核试验技术、分析化学家、中国工程院院士杨裕生；1953届校友，在地下核爆炸及工程防护、矿山及环境工程以及工程地质力学等方面作出了突出成绩的王思敬院士；1956届校友，在超声和医学电子学等专业领域取得了卓越成绩的王威琪院士；1959届校友，扎根新疆核试验基地60年、功勋卓著、少将军衔的张利兴、朱凤蓉夫妇。

红色故事口口相传，红色基因代代相传。三位院士及两位将军的奋斗故事，学生们运用新技术制作成了微电影《祖国在召唤》，以此传播与传承。吴淞中学校史馆被命名为宝山区红色教育基地，吴淞中学学子志愿加入了校史馆的讲解员，在他们身上看到了那份骄傲与自豪。



1937年抗战前的吴淞中学

在微电影《祖国在召唤》中，还有一名2017届校友，第18届世界航海模型锦标赛青年组世界冠军及世界纪录保持者陈安生。

陈安生夺得世界冠军的照片被挂在“道尔顿工坊”二楼“方

传承文脉，在新时代里守正创新

舟”模型工作室门前的墙上，对面墙上则是他的学弟陈嘉祺，在2017年匈牙利获得了第19届世界航海模型动力艇锦标赛青年组亚军。好种子离不开优质土壤，陈安生、陈嘉祺的成长与收获与“道尔顿工坊”密不可分。

“道尔顿工坊”最初是由中国著名教育家舒新城先生在吴淞中学率先试行的“道尔顿制”，这开创了近代教育改革的先河。道尔顿制源于美国，是一种废除教师授课制，学生在教师指导下，自主学习的学习模式。道尔顿制在战争年代没有践行的土壤，而在今天的学校的各种实验室中感受到了它的光芒。从“道尔顿工坊”孵化

出的诸多创新成果在上海各类市级赛事中摘金夺银；道尔顿工坊教师团队也荣获“上海市工人先锋号”称号。

新时代，同济与宝山再续前缘。2018年，同济大学“苗圃计划”落地吴淞中学，同济大学本科生学院院长黄一如教授和吴淞中学校党总支书记、校长张哲人代表双方签署合作协议，以同济大学汽车、力学、地球科学等学院为依托进行专业对接和人才培养。“苗圃计划”丰富了学生的学习体验、提升学习兴趣、提高学习品质，也是大学教育延伸高中教育的典范品牌，更是传承历史文脉的实例。

尽心尽责，让平凡引领崇高

吴淞中学操场的一角保留着一棵“镇校之树”。这棵有着80多年树龄的香樟树，见证了数代吴淞学子在这里的岁月，也见证了邹斌从学生到教师到劳模的历程。

邹斌于1984年考入吴淞中学高中部，毕业后进入学校工作，在教育岗位经过了多次转型，现任学生发展中心主任、教导处副主任、道尔顿工坊主持人，也是陈安生、陈嘉祺的指导老师。因为父母、弟弟都是吴淞中学的校友，邹斌对学校有着特别的感情。

他曾立志做一名出色的好老师，在学校教育变革中做“革命军中马前卒”。他确实做到了，在教

育岗位上屡屡获重量级奖项。担任“道尔顿工坊”主持人以来，除了教导处的日常工作、科学楼的日常管理，几乎全身心地将自己投入到道尔顿工坊的实验室与课程建设中，节假日、寒暑假几乎全部泡在道尔顿工坊中。

提到学生获奖，他说很欣慰，但让他感到最有意义的是学生踏上社会若干年后回到母校，和他分享他们的工作、生活、情感经历，“在这些分享中，我们一起感受幸福。”

在邹斌老师记忆中，最深刻的有一名姓陈的学生，单亲家庭，三年高中的寒暑假几乎都和他在

“道尔顿工坊”度过。婚礼时，在这个学生的新婚感言中，对邹老师的感恩言辞超过了他的父亲。

情同父子的师生情谊流淌在吴淞中学的校园里。片片绿叶，熠熠生辉。其实在吴淞中学，像邹斌这样倾情奉献于教育事业，有着崇高教育情怀的老师还有很多。

沧桑岁月，日月铭记，不论是治学态度，还是家国情怀，历代吴淞中学师生都传承发扬着“坚苦卓绝”的优良传统，走过了一条光辉之路、艰辛之路和奋进之路。吴淞中学96年的峥嵘岁月，不仅是一部校史，更是一部内涵丰富、催人奋进的“四史”。